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Přehled výzkumů 48, Brno 2007

BŘEZINA (k. ú. Pulkava, okr. Vyškov)
„Kozlének" („Kozlinek"). MMK. Výšinné sídliště. Povrchové 
sběry. ZJištovací výzkum.

Výšinné sídliště v poloze „Kozlének" leží 1,2 km JZ od 

středu Kobvliček, okr Prostějov, na někdejším katastru Hor

ních Otaslavic, dnes na území vojenského újezdu Březina, okr. 

Vyškov, v jižní části Konické vrchoviny. Výšinné sídliště se 

nachází na plochém vrcholu ostrožny, signované bodem 

336 m, vybíhající z hlavního kopce Prelátsko (kóta 356 m) 

k jihu. Západní, jižní a východní svahy „Kozlénku“ prudce kle

sají do údolí Drahanského potoka, převýšení činí 46 m, pouze 

od severu je spojen širokým plytkým sedlem s masivem Pre- 

látska. Na ZM ČR 1 : 10 000, list 24-24-21 se sídliště nachází 

v  okolí bodu určeného souřadnicemi 220:193 mm od Z:J s.č. 

Povrchovými sběry doložené osídlení pokrývá celé temeno 

ostrožny, která má tvar oválu, jehož osy měří cca 150 a 130 m. 

Opevnění nebylo v terénu rozpoznáno. První zmínka o loka

litě pochází z pera A. Gottwalda (Gottwald 1924, 43), kde se 

zmiňuje o nálezu přeražených sekerek z Prclátska a Kozlinku 

(nově Hlava 2002, 8; 2005). První kolekci keramiky získal 

z lokality správce polesí Ing. R. Maleěek v roce 2004 při 

výsadbě nové lesní kultury. O rok později jsme na východním 

okraji sídliště drobnou sondou zachytili útlou kulturní vrstvu, 

která poskytla materiál potřebný pro datování sídliště. Okra

jové střepy mís s polokulovitými výčnělky, zlomky- mís na 

nožce a rohaté „ucho" datují osídlení do průběhu kultury 

s MMK, zlomky- sigilátové keramiky pak do jejího mladšího -

III. (11b) stupně.

M iroslav Šm íd
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Resumé
Březina (Kataster Pulkava, Bez. Vyškov)„Kozlének" („Koz

linek“). Mährische bemalte Keramik. Höhensiedlungen. Fest

stellungsgrabung

ČEBlN (okr. Brno-venkov)
.Za rybníkem". LnK (II. stupeň ?). Sídliště. Povrchový průzkum.

Povrchové průzkumy v oblasti spodní části Boskovické 

brázdy prokázaly objevení mnoha nových lokalit (Doležel 

1997; Kuča - Žákovský -  Smíšek 2002; Kuča 2005 s další lit.). 

Předběžné shrnutí stavu průzkumu a místní pedologické a geo

logické poméry oblasti byly popsány již dříve ( viz výše uvedená 

lit.). Tento příspěvek chce informovat o novém neolitickém síd

lišti nedaleko Čebína, objeveném na jaře roku 2005.

Lokalita zaujímá polohu na okraji výrazného táhlého 

návrší (kóta 287 m), na jejím svahu se severovýchodním sklo

nem, spadajícím k bezejmennému potoku vlévajícím se 

v  bezprostřední blízkosti lokality do potoka Kuřimky. Pro

chází tudy hranice katastrů Čebína a sousedních Chuděic. 

Nadmořská vy-ška vlastního sídliště kolísá přibližně od 255 do 

265 m n. m. Sídliště je položeno na spraši ve Svrateckém masi

vu zde tvořeném bkniticko-seritickými fylity. Jeho atypickou 

polohu v prostoru potoční nivy lze vysvětlit možným puso 

bením přírodních činitelů (splachy apod.). Zemědělskou čin

ností je zde narušována kulturní vrstva, která obsahuje kera

miku, štípanou a broušenou kamennou industrii datující 

nově objevené sídliště do kultury s LnK.

Byla získána nevelká kolekce keramiky výjimečně z bah

nitého materiálu, ale častěji z jemně plaveného, s výzdobou 

tvořenou nehtovými vrypy, rýhami a notami na linii. Materiál 

není chronologicky příliš citlivý, lze jej předběžně datovat do 

II. stupně kultury s LnK (obr. 5).

Početně ne o mnoho větší, ale zejména z hlediska použi

tých surovin jistě zajímavější byl získaný soubor štípané 

kamenné industrie v počtu 31 kusů (obr. 6: 1-6). V surovi

novém spektru převažuje rohovec typu Olomučany (12 kusů) 

před rohovcem typu Krumlovský les, variety I (6  kusů) 

a variety II (4  kusy), dále před křemičitou zvětralinou typu 

Ctidružice (6  kusů), silicitem krakovsko-czenstochovské jury 

(2 kusy) a silicitem z glacigenních sedimentů (1 kus). Nezvy

klý je vysoký počet křemičité zvětraliny typu Ctidružice (> 20 

%), která se v jednotlivých kusech vyskytuje především na síd

lištích kultury s LnK (a poté i v MMK) hlavně v okolí Brna 

a dále směrem na Znojemsko. Zdroj této suroviny nebyl proza

tím bezpečně identifikován. Její komplexnější charakteristika 

bude uveřejněna na jiném místě (Kuča -  Kazdová v tisku).

V kolekci neolitických artefaktů jsou tři nástroje. Jedná 

se o dvě čepele (jednu krátkou a jednu přelom enou) 

s příčnou retuší (rohovec typu Olomučany a Krumlovský les

Čebín. Selected material.
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